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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА

Цель программы: создание условий для снижения школьной тревожности у учащихся до уровня «мобилизующей» тревоги, соответствующего возрастной норме.

Задачи:
- обучение участников группы способам осознания и отреагирования эмоций;

- способствование повышению самооценки участников группы;

- способствование повышению общей коммуникативной культуры учащихся.


Программа состоит из 12 одночасовых занятий и включает в себя 2 этапа: подготовительный и основной.

На подготовительном этапе выявляются особенности школьной тревожности детей, попавших в «группу риска», и подготавливаются условия для того, чтобы конструктивные формы поведения, демонстрируемые учащимся, поддерживались и подкреплялись родителями и учителями. С родителями и педагогами проводятся предварительные консультации, анкетирование.

На консультации обсуждается необходимость оказания поддержки ребенку, посещающему группу, в потенциально тревожных ситуациях, поощрения демонстрации им конструктивных форм поведения, снижения психоэмоционального напряжения на уроках и дома.

Основной этап предполагает групповую работу по следующему алгоритму:


- занятия 1 – 3 ориентированы на создание рабочей атмосферы, формирование правил группы, прояснение ожиданий участников;


- занятия 4 – 8 направлены на разрядку школьной тревожности;

- занятия 9 – 11 способствуют развитию навыков общения, повышению самооценки учащихся;


- занятие 12 (итоговое) представляет собой подведение результатов работы.


При реализации программы используются следующие методы:

- ситуационно-ролевые, деловые и развивающие игры, упражнения с игровыми элементами, соответствующие темам занятия;


 - психотерапевтические приемы (вербализация, «вентиляция чувств», визуализация, обратная связь, арт-терапевтические, психодраматические и сказкотерапевтические техники);

- групповое обсуждение как особая форма работы группы:


- направленное обсуждение, целью которого является 

  формулирование участниками группы выводов, необходимых 

  для последующей работы;

- ненаправленное обсуждение с целью вербализации опыта и  

  «вентиляции чувств» участниками группы, а также сбора ведущим 

  информации о ходе работы группы;


- психогимнастические упражнения, направленные на снижение психоэмоционального напряжения и раскрепощение участников группы в начале занятия.

Специфика работы предполагает ряд требований к помещению для проведения занятий. Необходимо достаточно просторное помещение, желательно с мягким покрытием пола, достаточным количеством стульев, чтобы у участников была возможность сидеть в кругу и свободно передвигаться. Кроме того, в помещении для занятий группы необходимо создание «индивидуальных рабочих мест» для участников группы – столов для индивидуальной работы, расположенных вдоль стен. Помещение должно быть звукоизолированным и не просматриваемым для посторонних. Желательно наличие магнитофона и дисков с инструментальной музыкой, которая звучит во время индивидуальной работы участников группы.

СОДЕРЖАНИЕ   ЗАНЯТИЙ


Тема 1. Введение (3 часа). Цели и задачи занятий. Разработка правил группы, создание рабочей атмосферы. Сплочение группы, установление группового раппорта. Развитие и закрепление мотивации групповой работы, осознание личных трудностей.


Тема 2. Вербализация и разрядка школьной тревожности (5 часов). Вербализация содержания школьной тревожности. Разрядка тревожности. Проработка школьных страхов путем разыгрывания тревожащих ситуаций. Тренировка гибкости поведения. Установление и закрепление позитивного отношения к школе.

Тема 3. Развитие навыков общения (3 часа). Повышение самооценки участников группы. Развитие коммуникативных навыков. Закрепление представлений о бесконфликтном общении.


Тема 4. Поведение итогов (1 час). Интеграция и ассимиляция опыта, полученного на занятиях. Подстройка к будущему.

ТЕМАТИЧЕСКОЕ   ПЛАНИРОВАНИЕ

	№ п/п
	Тема занятия

	Содержание занятия
	Кол-во часов



	Тема 1. Введение (3 часа)



	1.
	Вводное занятие
	Установление правил работы группы, создание рабочей атмосферы

	1

	2.
	Сплоченность группы
	Закрепление правил, установление группового раппорта

	1

	3.
	Развитие мотивации групповой работы
	Развитие и закрепление мотивации работы группы, формирование чувства успешности, осознание личных целей

	1

	Тема 2. Вербализация и разрядка школьной тревожности (5 часов)



	4.

	Вербализация и разрядка содержания школьной  тревожности


	Вербализация собственных причин школьной тревожности в безопасной проективной форме. Рефлексия эмоций. Разрядка школьной тревожности в безопасной проективной форме


	2

	5.
	Проработка школьных страхов
	Проработка школьной тревожности путем ее проигрывания

	1

	6.
	Тренировка гибкости поведения
	Развитие гибкости поведения в ситуации урока. Обучение навыкам саморегуляции

	1

	7.
	Формирование позитивного отношения к школе
	Формирование и закрепление позитивной установки на школу. Развитие навыков эмоционального самоконтроля

	1

	Тема 3. Развитие навыков общения (3 часа)



	8.
	Повышение самооценки
	Повышение самооценки. Обучение приемам саморегуляции. Релаксация и визуализация

	1

	9.
	Развитие и закрепление коммуникативных навыков
	Развитие навыков эффективного общения. Правила бесконфликтного взаимодействия

	2

	Тема 4. Подведение итогов (1 час)



	10.
	Подведение итогов
	Интеграция и ассимиляция опыта, полученного на занятиях. Подстройка к будущему.


	1
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ЗАНЯТИЕ 1

Установление правил, создание рабочей атмосферы

Необходимые материалы: планы для упражнения «Представление»; бумага; цветные карандаши; фломастеры; ножницы; скотч; «талисман группы»; ватман; маркер.

Ход занятия

1. Вводное слово ведущего о целях и форме проведения занятий.

2. Знакомство. Участники разбиваются на пары с помощью приема «глаза в глаза»: необходимо без слов, взглядом договориться с кем-нибудь о том, чтобы работать в паре (в случае нечетного числа участников возникнет одна тройка или ведущий образует пару с оставшимся участником). Каждая пара получает следующий план интервью:
- имя, фамилия, класс;

- как давно учится в нашей школе;

- нравится ли ему (ей) в нашей школе;

- любимые и нелюбимые школьные занятия;
- любимые дела помимо школы;

- все, что хочется рассказать о себе.

3. Игра «Путаница» (развитие сплоченности группы через физический контакт). Все участники располагаются в кругу. По команде они поднимают вверх левую руку и находят руку другого участника, затем – правую. Важно, чтобы каждый участник держал за руки двух разных ребят.

Когда «путаница запуталась», нужно распутаться, не разнимая рук.
Если появляется ребенок, у которого очевидные трудности, связанные с необходимостью телесного контакта, он может стать «соведущим» упражнения.

4. Установление правил работы группы (регламентирование работы на основе добровольно принятых правил). Обсуждаются трудности, возникшие в предыдущих заданиях. На их основе вырабатываются правила работы группы, которые помогут в дальнейшем избегать сложных ситуаций, например:

- говорить по одному (говорит тот, у кого «талисман»);

- внимательно слушать того, кто говорит;

- быть самим собой;

- принимать других такими, какие они есть, уважать их индивидуальность;

- говорить искренне или молчать.

Кроме того, оговаривается, что в некоторых упражнениях будет действовать правило «Стоп!» («В этой игре я не участвую»).




Правила записываются на листе ватмана, который постоянно 

висит на стене во время всех последующих занятий группы.

5. Рефлексия результатов занятия (ассимиляция опыта). Обсуждение итогов.

6. Ритуал завершения занятий, включающий элементы рефлексии. Подстройка к будущему.
ЗАНЯТИЕ 2

Сплоченность группы, закрепление правил

Необходимые материалы: «талисман группы»

Ход занятия.

1. Приветствие.

2. Упражнение «Перечисли правила» (позволяет закрепить правила и принять ответственность за их соблюдение). 
Первый участник называет первое правило. Следующий участник повторяет первое правило и называет второе и т.д. В завершение упражнения правила вывешиваются на стену. В правила могут быть внесены изменения. В дальнейшем соблюдение правил четко отслеживается.

3. Игра «Геометрические фигуры» (развитие сплоченности группы, формирование мотивации групповой работы, развитие эмпатии). 
Участники свободно перемещаются по помещению с закрытыми глазами и жужжанием. По хлопку ведущего необходимо выстроиться в круг. Глаза открывать ни в коем случае нельзя. Игра считается выигранной, если все участники оказались в кругу. На это отводится несколько попыток (не более 7 – 10, остановиться следует после наиболее удачной). 
Ведущий фиксирует получившиеся формы на доске. По окончании игры проводится обсуждение, подчеркивающее важность групповой работы: если круг не получился, это значит, что никто из участников не выполнил задание. 
При проявлении раздражения, агрессии со стороны отдельных ребят в адрес других, в контексте группы эти действия регулируются на основе правил, а в дальнейшем служат материалом для анализа причин.
4. Игра «Коллективный счет» для развития эмпатических способностей, внимания к окружающим. 
Задача: с закрытыми глазами группа должна досчитать до 10. Важное условие: каждое число должен произносить только один голос. Договариваться, кто какое число называет, нельзя. В случае ошибки (если число названо несколькими участниками одновременно) игра начинается заново. 

Дети, не участвующие в игре (пассивно присутствующие), требуют дополнительного внимания в ритуале завершения занятия.
5. Рефлексия результатов занятия (ассимиляция опыта). Обсуждение итогов.

6. Ритуал завершения занятий, включающий элементы рефлексии. Подстройка к будущему.
ЖУРНАЛ

проведения занятий по коррекции школьной тревожности 

учащихся 5 «Б» класса

2008 – 2009 учебный год

	                    1 группа



	№ п/п
	Фамилия, имя
	Дни проведения занятий

	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.
	Важенина Ирина
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	Важенина Светлана
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	Варлыгина Ксения
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	Воронкина Дарья
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	Клюева Арина
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	Мосина Анна
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.
	Петрова Алена
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8.
	Разоренова Елизавета
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9.
	Сигаева Мария
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	                     2 группа



	№ п/п
	Фамилия, имя
	Дни проведения занятий

	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.
	Коваленко Роман
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	Кожина Светлана
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	Лосюгина Ульяна
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	Рысенков Илья
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	Сомов Денис
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	Харитонов Иван
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	1 группа



	Дата


	Тема занятия

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	2 группа



	Дата


	Тема занятия

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


